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Sunu

Sistematik, kapsamli, ezberden uzak ve dgretici bir egitim anlayisi ile olusturdugumuz bu
online setler; Glkemizin tamamindan binlerce 6grencinin lise dizeyindeki fizigi anlamasi ve
o6grenmesi icin etkin bir platforma dondsta.

Setlerimizle fizik calisan 6grencilerin hem TYT ve AYT sinavlarinda hem de okul derslerinde iyi
sonuclar almasi bizi gururlandiriyor ve ayrica bize ciddi sorumluklarimizin oldugunu
hatirlatiyor.

ilk ciktigindan bu yana, 8grencilerin sinava hazirlikta ihtiyac duydugu ézellikleri géz éniinde
bulundurarak setlerimize yeni icerikler ekledik veya setlerimizde var olan icerikleri
gincelledik. Bdylece setlerimizi daha iyi hale getirme gayretimizi sirdirdik. Bu yilise
setlerimize, cok 6nemli bir 6zellik olan fizik similasyonlarini dahil etmenin mutlulugunu
yasiyoruz.

Fizik dersi icin ylizeysel 6gretim iceriklerinin sinavlara hazirlikta yetersiz kaldigini artik herkes
gorebiliyor. Bu anlamiyla, kavramlara dayali, neden-sonug iliskisi kuran ve fiziksel olgulari
gozlemleme imkani sunan bir calismanin basariyi getirdigini goriyoruz.

Video anlatimlarina uygun kitap kurgularindan énemti fiziksel olgularin simulasyonlarina
kadar, her bir parcasini titizlikle olusturdugumuz bu setlerle verimli bir calisma yiritmede en
onemli rollerden biri de sana dusuyor. Bu ylizden setleri bastan sona bizim
yonlendirmelerimize gére tamamlamani istiyoruz. Bu yonlendirmelerin en temel
basamaklarini bir kez daha hatirlayalim.

Konu anlatimlarini dinlerken kendi notlarini almali ve anlatilan icerigi kavramaya ¢alismalisin.

Sira Sende sorularini ¢ézmek icin kendine mutlaka sure vermelisin. Acele edip hemen
¢ozimlerini izlemektense duruma gore bir soruya 5-10 dakikani ayirmali, gerektiginde konu
anlatimindaki ilgili kismi tekrar ¢calismalisin. Kendi ¢abani ortaya koymadan hemen video
¢o6zumlere yénelmek gelisimini olumsuz etkileyecektir.

Bu séylediklerimiz Ana Kamp, ileri Kamp ve Zirve testleri icin de gecerli.

Bu setleri olmasi gerektigi gibi tamamladiginda fizik dersinde basarili olmaman igin bir neden
yok. Ayrica burada 6grendigin bilgiler, yaklasimlar ve yontemler bir 6mir boyu sana ayri bir
vizyon katacak. Bu derslere hakkini vererek ¢alisirsan Gniversite egitiminden meslek
yasanting, aile hayatindan sosyal iliskilerine kadar bitunlikli bir gelisim seni bekliyor olacak.

Zihnini yoracagimiz igin aslinda gayet memnunuz. Bu calismayla fizigi hayatinda biraz daha
farkli bir yere koymana yardimci olacagimiza inaniyoruz. Sen simdi bu soylediklerimize dair
biraz 6n yargili olabilirsin. Ancak bu yolculugu tamamladiginda senin de bizimle hemfikir
olacagina eminiz.

Bu arada, bu setleri hazirlamamizda bize comertge katki sunan kisilere tesekkdr etmek
istiyoruz. Bu setlerin her bir kisminda katkisi olan ve bizlere motivasyon saglayan
ertansinansahin.com ekibinden Mehmet Efe'ye, Merve'ye, Nihan'a, Selin'e, Furkan Devran'a,
ibrahim'e ve Yunus Emre'ye kocaman bir tesekkiirli borg biliyoruz.

Seticinde yer alan sorulari hazirlamamizda katkilari olan Necdet'e, Busra'ya, Yasincan'a ve
Mehmet Akif Korkmaz'a; bu ise baslarken bize omuz veren Anil'a, Cem'e ve GUney'e; harika
kapak tasarimlari icin Yaser'e; kitaplarin giris sayfalari ve soru ¢izimleri icin Fatma'ya ¢ok
tesekkUr ediyoruz.

Hazirsan seninle fizik dolu saatler gecirmeye baslayabiliriz.
Degilsen de basla! ilk ders bitmeden seni hazirlamis olacagiz.
iyi dersler...

iyi calismalar...

Ertan Sinan Sahin Solmaz Yilmaz Tolga Bilgin Ugur Yildirim
@ertansinansahin @solmazyilmaz.phys @atolgabilgin @uguryildirimugur



Konu Anlatimlari ve Soru icerikleriyle ilgili
Aciklamalar

Bu kitapta yer alan konu anlatimlarinin ve sorularin icerigiyle ilgili bazi agiklamalar yapmayi

gerekli goérayoruz.

Her defasinda bazi ifadeleri tekrar etmek konu anlatimi ve sorularin okunurlugunu azaltacak
ve hantalliga yol acacakti. Bu nedenle; lise fizik derslerini gérmis bir 6grencinin asina oldugu
bazi sembolleri ve genel kabulleri her defasinda belirtmedik. Ornegin, bir problemde ip
verilmisse, bu ipin esnemez oldugunu her soruda yazmaua gerek duymadik. Ogrencilerin; ip
hakkinda bir sey séylenmediyse, ipin esnemez oldugunu kabul etmesini bekledik. Bu 6rnege
benzer bazi durumlari asagida listeledik.

Sorularda aksi belirtilmedikge;
1. iplerin esnemedigi ve kiitlelerinin 8nemsiz oldugu,

2. Yercekimiivmesinin (g) diizgiin ve sabit oldugu, sayisal deger gerektiren sorularda
ise 10 m/s? biyukliginde oldugu,

Cisimlerin boyutlarinin 6nemsiz (noktasal) oldugu,
Cisimlerin seklinin degismedigi,

Havanin etkisinin 6nemsiz oldugu,

o o &~ W

Yoringe hareketlerinin, kitlesi biyuk olan nesnenin kitle merkezi etrafinda
gerceklestigi,

7. Kutle cekim potansiyel enerjisi igin referans noktasinin sonsuzda oldugu,
8. Elektriksel potansiyel ve potansiyel enerji icin referans noktasinin sonsuzda oldugu,

9. Yuklu cisimlerin ivmeli hareketini iceren elektrostatik problemlerinde
elektromanyetik isimanin ihmal edildigi,

10. Cisimler elektriksel olarak yuklenirken kitlelerinin degismedigi,

1. Soruda belirtilen kaynaklar disinda ortamda farkli bir manyetik veya elektrik alan
kaynagi olmadigi,

12.  Uzerinden akim gecen bobinlerin olusturdugu manyetik alanin siddeti hesaplanirken
bobinlerin yeterince uzun oldugu,

13. Soruda belirtilen kaynaklar disinda ortamda baska bir 1sik kaynagi olmadig,
kabul edilmelidir.
Ek olarak;

1. Bazisorularin sekillerinde yer alan bilgilerin tamamini soru metinlerinde yeniden
yazmadik. Bu sorularda ifadelerin mikemmel olmasini degil, sadeligi tercih ettik. Bazi
durumlarda da 8grencinin fizik konusundaki genel kiiltirine giivendik. 0SYM'nin de
hazirladigi sinavlarda benzer bir tercihte bulundugu tarafimizca gérilmastar.

2. Bazisorularda, bir kisinin, nesnenin veya parcacigin sabit hizla hareket ettigi belirtildi.
Bir kisinin, nesnenin veya parcacigin sabit hizla ilerlemesi her zaman gercekgi
olmayabilir. Bu durumlarda, problemde yer alan hareketin gerceklesebildigini
varsaydik.

3. Sira sende ve test sorularinda, acilarin trigonometrik degerlerini gogunlukla
vermedik. Bir soruda, bir aginin trigonometrik degerlerinin bilinmesi gerekiyorsa,
ogrencinin buna farkli kaynaklardan ulasabilecegini disindik.



TYT ve AYT Fizik Denemelerimizi Incele!

Butun sorulariigin detayli video ¢ozdmleri yapilan TYT ve AYT
Fizik Denemeleri kitaplarimizla sinav provasi yapabilirsin.

TYTEIZIK
= DEE '1‘54__' E,,E.:?n
_ e B GERCEK SINAV PROVASI
. Konu dagilimi, zorluk seviyesi ve soru tarzlari ile
tam OSYM ayarinda denemeler

PUANLANDIRILMIS ZORLUK SEVIYELERI

Zorluklari gikmis sorulara gore ayarlanmis ve
puanlandirilmis sorular

B E

TAMAMI VIDEO C6ZUMLU

Yazarlarin alternatif yéntemler sundugu ve genis
aciklamalar yaptigi video ¢ozimler

2

TYT Fizik Soru Bankamizi incele!

Bitun sorulari igin detayli video ¢6zumleri yapilan TYT Fizik
soru bankamizla eksiklerini kapatabilirsin.

TVYT FIZIK MEB KAZANIMLARINI TARAYAN SORULAR
SEIRUF“EJ;KHSI @MY MEB kazanimlari ve kitaplari incelenerek hazirlanmis
. HER yeni nesil sorular
x

(¥

RENKLENDIRILMiS ZORLUK SEViYELERI

EE Sorular icin cevap anahtarinda renklerle belirtilen
Uc farkli zorluk seviyesi
TAMAMI VIDEO C6ZUMLU
L4 Yazarlarin alternatif yéntemler sundugu ve genis
aciklamalar yaptigi video ¢ozimler
TYT ve AYT Fizik icin

one c¢ikan butun
drunlerimizi incele!




Video Egitim Sistemine
Giris Yap

Baslamak icin
karekodu
okut!

Video konu anlatimlarini ve soru ¢ézimlerini izlemek icin sitemizde Uye girisi yapmalisin.

Sitemize Uye olmak Ucretsizdir.



Konu Anlatimi: Fizik icin Trigonometri

Sira sende

8. Bir cisim, tavana A noktasindan monte edilmis bir sabit
makaradan gegirilen esnemez bir ipe baglanip Sekil I'deki gibi
dlsey dogrultuda tutuluyor. Duvarin C noktasindaki halkaya
bagl ip, bir stre sonra, Sekil II'de gdsterildigi gibi duvarin D
noktasindaki halkaya baglaniyor. Tavan ve duvar tizerindeki
noktalar arasindaki uzakliklar belirli bir birimde sekillerde
gosterilmistir.

al ) al V)
6 6
C¢o C
¢ 9
D Do

Sekil | Sekil 1l

Buna gore, ip Sekil I'deki konumundan Sekil Il'deki
konumuna getirildiginde cisim kag birim yukar ¢cikmig
olur?

A) 4 B) 5 C)6 D) 7 E)8

9. Bir merdiven bir binanin dis duvarina ve yatay bir zemine
temas ederek sekildeki gibi duruyor. Merdivenin, yatay zeminle
yaptigi agl 60° ve yatay zeminde temas ettidi yerin binaya
uzakh@r 3 metredir.

sileefaf:]
FHEH,
BB,
I §

Buna gore, merdivenin boyu ka¢c metredir?

A)2/3 B)6 C) 12 D) 18 E) 24

@ertansinansahin.com)

10. Zemine dik dogrultudaki bir direk bir firtina sonucu kirillhp B
ucu sekildeki gibi zemindeki C noktasina temas ediyor. Diregin
kinldigi A noktasinin zemine uzakhgr 4 m ve diregin kirik
pargasinin zeminle yapti§i agi 53° oluyor.

Be

...... Ae

?

4m

¢ o 3/ zemin

(0] C
Buna gore, diregin toplam boyu ka¢ m’dir?
A)6 B)9 C)12 D) 15 E) 18

11. Bir sirucl araciyla sekilde gésterilen istikamette ilerliyor.

A Kuzey

Siriicii 800 m yol aldiginda kuzey yoéniinde ka¢ metre
ilerlemis olur?

A) 400 B) 600 C) 800 D) 900 E) 960

12. Bir bisikletli diiz bir yolun sonundaki sabit egimli bir
rampada ylkselmeye baglyor.

Bisikletli rampada kac metre yol aldiginda 120 m yiikseklik
kazanmis olur?

A)100  B)150  C)160  D)200  E)240



Zirve: Test 1

1. Bir ugak, sekildeki gibi 6nce kuzeyle 22°'lik ag yapacak
bigimde 50 km ve sonra da kuzeyle 142°’lik ag yapacak
bigimde 80 km yol aliyor.

kuzey

kuzey
142°

22y

Buna gore, ucak bu hareketi sonucunda baslangic
konumundan ka¢ km uzaga gitmistir?

A) 60 B) 70 C) 80 D) 90 E) 100

2. iki tekne ayni limandan sabit ve esit siiratlerle sekildeki gibi
harekete gegiyor.

Kuzey
A

v
Glney

Tekneler 10 km yol aldiginda tekneler arasindaki x
mesafesi ka¢ km olur?

A5 B) 10 C) 15 D) 20 E) 25

(&) ertansinansahin.com)

3. Deniz seviyesinden 4800 m yukarida olan bir ugaga gore iki
gemi Uzerindeki A ve B noktalarinin yatayla yaptigi agilar
sekilde gosterilmistir.

b,

A

4800 m

Buna gore, A ile B noktalari arasindaki mesafe ka¢ m’dir?
(Gemilerin boyutlari dGnemsizdir.)

A)2600 B)2700 C)2800 D)2900  E)3000

1-B 2-B 3-C



Vektorler

I Vektorler ve 6zellikleri

Krokide gdsterilen noktalardan L'nin K'ye gére konumunun nasil
ifade edilmesi gerektigini tartisalim.

N/ kuzey

¢_I_,

Acik denizde ilerleyen bir teknenin hizinin nasil ifade edilmesi
gerektigini tartigalim.

Bir cekig atma sporcusunun yerdeki gekice uygulayacagi
kuvvetin nasil ifade edilmesi gerektigini tartigalim.

Ve

J

(®) ertansinansahin.com

Hem ydni hem de biyukligu olan fiziksel niceliklere
vektorel nicelikler denir. Vektorel nicelikler, matematiksel
nesneler olan vektérler ile ifade edilir ve birgok durumda
vektorler yonli dogru pargalariyla temsil edilir.

Es kare bdlmeli sayfa diizleminde sekildeki gibi gosterilen yonlu
iki dogru pargasinin neden ayni vektdrl gosterdigini tartisalim
ve iki vektoriin esitligini tanimlayalim.

—
Sekildeki A vektérinii —1, 2, 1/2 ve -2 sayilari ile garpalim ve
bir vektoriin bir sayi (skaler) ile carpiminin tanimini yapalim.

Ozel olarak, bir vektdriin —1 ile garpimina o vektdriin zit
el
vektorii veya negatif vektori denir. Herhangi bir A
—_
vektériniin —1 ile garpimi ise — A bigiminde gdsterilir.

21



1. Bir ayritinin uzunlugu 10 birim olan bir kiip Gizerinde ? —L>
—
ve M vektdrleri sekildeki gibidir.

- -5 -
Buna gore, K + L + M vektoriiniin biiyiikliigii kag
birimdir?
A5 B)5v2 C)5v3

D) 10 E) 1042

—_ = —
2. Ayni diizlemdeki A, B ve C vektorleri blyUklUkleriyle
birlikte sekilde gdsterilmigtir.

B=5 br
A=3 br 9

C=6 br
Vektorlerin bileskesi sifir olduguna gore, sekildeki 0
acisinin kosiniisti kagtir?

1 1 1 1
A) — B) — -
21 18 15 12 7

3. Belirli bir dizlemde hareket edebilen noktasal bir cisme etki
eden kuvvetler siddetleriyle birlikte sekildeki gibi gésterilmistir.

Fi=6 N

F3=8 N

Buna gore, cisme etki eden net kuvvetin siddeti kac N'dir?

A) V2 B) V3 C)2 D) v/5 E) v6

@ertansinansahin.com)

ileri Kamp: Test 4

4. Anilile Barim, bir kanalda duran bir kayigi sekildeki gibi ipler
yardimiyla birlikte gektiklerinde kayik ok yoniinde harekete
gegiyor.

» hareket yonu

Barim

Anil’in tuttugu ipteki gerilme 48 N olduguna gore, Barim’in
tuttugu ipteki gerilme kag N'dir?

A) 40 B) 60 C) 80 D)100  E)120

5. Surtiinmesiz bir diizlemde durgun olan noktasal bir cisme
etki eden kuvvetler sekildeki kartezyen koordinat sisteminde
gosterilmigtir.

'Sl

IV

Cisim bu kuvvetlerin etkisinde +y yéniinde hareket ettigine
gore,

. Fy>F3

Il. Fo>Fy

. Fy>Fy

esitsizliklerinden hangileri kesinlikle dogrudur?
A) Yalniz |

D) Ivelll

B) Yalniz Il
E)I, llvelll

C) Yalniz lll

1-E 2-C 3-B 4-A 5-D

43



Bagil Hareket

I Bagil hareket

Seyahat ederken bizimle ayni aracta olan diger yolculari durgun
gérmemizin nedenini tartisalim.

¢k

Diinya yUksek bir stratle dénerken sokaktaki agaglari durgun
gérmemizin nedenini tartisalim.

Bir otobUsle seyahat ederken siratimizi anlamak icin neden
disari baktigimizi tartisahim.

@ertansinansahin.com)

Bir arabayla ilerlerken, bizi sollamakta olan bir bagka araci
neden oldukga yavas gidiyor gibi gérdigimizi tartigalim.

Hareketin neden géreli bir kavram oldugunu tartisalim.
Referans sistemi (gozlem cergevesi) kavraminin tanimini
yapalim ve 6nemini inceleyelim.

=

Bir cismin hareketi daima bir referans sistemine gére
tanimlanir.

Kavram yanilgisi

Yeryiz(i mutlak bir referans sistemi degildir. Glnlik
hayatta cogu zaman hareketi yere gére tanimlariz ve bunu
belirtmeye ihtiyag duymayiz.

Dogru mu yanhs mi?

Bir cismin hizi herhangi bir gézlemciden bagimsiz olarak
tanimlanabilir.

Butiin cisimlerin hizlari yere gére tanimlanmak
zorundadir.

Bir cismin hizi gdzlemciden gdzlemciye degisebilir.
Her cismin durgun oldugu bir referans sistemi vardir.

Hareketli bir ugakta oturmakta olan birinin ugaga gére
hizi sifirdir.

Yolda yurirken etrafimizdaki agaglar bize gore
durgundur.

[
[
[
[
[
[
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ileri Kamp: Test 1

1. Bir havaalanindaki dogrusal bir yirlyts platformu Gzerindeki
bant yere gore sabit bir hizla ilerlemektedir. Bu bant tGzerindeki
bir adam; banda gére 2 m/s’lik bir hizla 1 yéninde yirimesine
ragmen ylruyus platformunun sonuna olan mesafesi zamanla
degismiyor.

1«—>2

i« 60 m >

Buna gore, adam sekildeki konumundan banda gére 1
m/s’lik hizla 2 yéniinde yiiriirse, platformun sonuna kag¢
saniyede ulasir?

A) 20 B) 30 C) 40 D) 50 E) 60

2. K, L ve M helikopterleri havaya goére esit v hizlaryla
ilerlemektedir. Helikopterlerin bulundugu bdlgelerde; riizgar
yere gbre esit vy suratiyle sekillerde gosterilen yonlerde
esmektedir.

&

s

Buna gore, helikopterlerin yere gére siiratleri vi, v, ve vy
arasindaki iliski asagidakilerden hangisinde dogru
verilmistir?

A)VK>VM>V|_ B)VL>VM>VK C)VL>VK>VM

D)VM>V|_>VK E)VK=V|_=VM

58
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3. Yatay bir zemindeki ray Gizerinde sabit 5 m/s slratle hareket
etmekte olan ving, sekildeki yliki kendisine gore 12 m/s’lik
sabit bir suratle yukari dogru ¢ekmektedir.

Buna gore, ylikiin yere gére sirati kac m/s’dir?

A)5 B) 7 C) 12 D) 13 E) 17

4. K ve L motorlari, akinti hizi ve genigligi degismeyen bir
nehirde sabit hizlarla kargi kiyiya gegecektir. K ve L
motorlarinin suya gére sratleri esit ve sekilde verilen
y6nlerdedir.

i —>

: akinti yénu
KX L

: = nehir

Buna gore, K ve L motorlanyla ilgili,
I. Karsi kiylya varma sureleri esittir.
II. Lnin yere gére hizi K'nin yere gbre hizindan kiguktur.

IIl. Nehirde ilerledikleri stiregte birbirlerine gére hizlari
sabittir.

yargilarindan hangileri dogrudur?
A) Yalniz | B) Yalniz Il
D) lvell E) Il ve lll

C) Yalniz llI

1-A 2-B 3-D 4-C



Konu Anlatimi: Newton’un Hareket Yasalari

Sekilde verilen slrtiinmesiz sistemde cisimler arasindaki etki
ve tepki kuvvetlerini hesaplayalim.

F=10 N—>{ 2kg | 3kg

Sira sende

9. Sekildeki surtinmesiz sistemde cisimler bir kuvvetin etkisi
altindadir.

1e—s2

F=18 N—>{ 3K9 [T 57| 2kg

Bu sistemde, 1 kg ktleli cismin 3 kg kutleli cisme
uyguladigi kuvvetin biiyikligii ve bu kuvvetin yoni
asagidakilerden hangisinde dogru verilmistir?
A) 1 yoniinde 6 N B) 2 yéniinde 6 N
C) 1 yéninde 9N D) 2 y6niinde 9 N
E) 1 yéninde 12 N

10. Sekildeki surtiinmesiz sistemde cisimler iki kuvvetin etkisi
altindadur.

1—>2

F=10N—>{ 1kg | 2K0 |«—F=16N

Bu sistemde, 1 kg kiitleli cismin 2 kg kiitleli cisme
uyguladigi kuvvetin biiyikliigi ve bu kuvvetin yonii
asagidakilerden hangisinde dogru verilmistir?

A) 1 yoéniinde 4 N B) 2 yéniinde 4 N
C) 1 yéninde 10 N D) 1 yoniinde 12N
E) 2 yéninde 12 N
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11. Sekildeki siirtinmesiz sistemde K, L ve M cisimleri bir
kuvvetin etkisi altindadir.

K M

om m 3m

—

F%

Bu sistem ile ilgili,
I. F artarsa ortadaki cismin lzerindeki net kuvvet artar.
F
II. L ve M cisimleri arasindaki etki-tepki kuvveti > kadardir.

IIl. K cisminin kitlesi artarsa, L'nin M’ye uyguladigi kuvvet
de artar.

ifadelerinden hangileri dogrudur?
A) Yalniz | B) Yalniz Il
D) Il ve Il E) I, llvelll

C)lvell

I Makaral sistemler

m4=2 kg ve m,=3 kg olmak Uzere, cisimlerin ivmesini ve T ip
gerilmesini hesaplayalim.

m, T

my=2 kg, my=2 kg ve mz=1 kg olmak Uzere, cisimlerin ivmesini
ve ip gerilmelerini hesaplayalim.

T,

m,

Sira sende

12. Slrtinme ve makara agirliklarinin nemsiz oldugu
sekildeki sistemde cisimler ivmelenmektedir.

o] " fom

3m

Buna gore, cisimler arasindaki iplerdeki gerilme

T
kuvvetlerinin orani - nedir?

A) B)

1
3



Konu Anlatimi: Newton’un Hareket Yasalari

I Asansoér problemleri

ivmelenmekte olan asansér igindeki A ve B dinamometrelerinin
gosterecegi degerleri tartisalim. Cisimlerin Gzerindeki
kuvvetlerin farkli gézlemciler igin nasil olacagini tartisalim.

0| ]
? 1 Ta=2 m/s’
" Ja f

a=4 m/s’
"
Aracin ivmelenme siresince, cisimle ilgili ifade edilen,
|

. Cisme, aracin ivmesiyle ters yénde 8 N buyUkliginde bir
kuvvet etki eder.

37. Igerisindeki siirtiinmeli yatay yiizey iizerinde 2 kg kitleli bir
cisim olan bir arag, sekilde gdsterilen yénde bir sure
ivmeleniyor.

S

Il. Cismin arag i¢indeki konumu degisir. Asansoriin digindaki gézlemci igin:
Ill. Cisim lzerindeki net kuvvet ile aracin ivmesi ayni
ybndedir.
oo N . 2 kg 3 kg
yargilardan hangileri dogrudur? (Arag yeterince uzundur.)
A) Yalniz | B) Yalniz Il C)lvell
D) Ilve lll E) I, llvelll
KE\ Asansoriin igindeki gézlemci igin:
3
c
.J‘:;
o 2 kg 3 kg
[}
c
2
@ Farkl yénde ivmelenmekte olan iki asansér icindeki gézlemciler
© icin yer ¢ekimi ivmesini tartisalim.
©
38. lvmelenmekte olan bir aracin yan duvari ile cisim L L L L
arasindaki strtinme katsayisi k'dir. Ta \l/a
m a > m m
Cismin arac igindeki konumunun degismedigi bilindigine !vmelenmekte F)Ian e?sans.or. igindeki sistemin dinamigini
.. inceleyelim ve ip gerilimesini hesaplayalim.
goére,
I. k’'nin en kiglk degeri g/a olur. 1] 1]
Il Aracin ivmesi sabit kalmak koguluyla m artarsa, cisim \Lazz m/s?
duvarda kayabilir.
IIl. Cismin Gzerindeki kuvvetlerin toplami sifirdir.
yargilarindan hangileri dogrudur?
A) Yalniz | B) Yalniz Il C)lvelll
D) Il ve lll E) I, llvelll
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Konu Anlatimi: Bir Boyutta Sabit ivmeli Hareket

24. Metal bir kire, yergekimi ivmesinin sabit oldugu ve hava
direncinin ihmal edildigi bir ortamda, yiksekligi 160 m olan
sekildeki binadan serbest birakilmistir.

--Q--

160 m

yer

Buna gore, kiirenin hareketiyle ilgili,
. ilk 5 s siirede 125 m yol almistir.
II. Birakildiktan 3 s sonra yerden 45 m yiksekliktedir.
Ill. Birakildiktan 4 s sonra yerden 80 m yuksekliktedir.
yargilarindan hangileri dogrudur?
A) Yalniz |
D) I've lll

B) Yalniz Il
E) Il ve lll

C) Yalniz lll

25. Basketbol antrenmanina gitmek icin evden ¢ikan Haluk;
yolda topunu yanina almadigini fark ediyor ve topu evde
bulunan kardesi G6zde'den istiyor. Bunun lzerine Gozde,
abisinin topunu sekildeki gibi 22 m yikseklikten serbest
birakiyor. Haluk, kardesi topu biraktigi anda, sekildeki
konumdan sabit v siiratiyle topun diigsecegi yere dogru kosuyor.

B CRRRTEE RO EEEEPPPPPRRREEER o NN NN NE| NN
nnf nnfnnfnn

22m

RN T
zmI [’ >V : MM
A ¥ N

yer

Haluk yerden 2 m yiikseklikte topu yakaladigina gore, v kac
m/s’dir? (Hava direnci ihmal edilecektir.)

A)1 B) 2 C)3 D) 4 E)5
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26. Sekildeki es seviyelere ayrilmis dlsey dlzlemde, bir
boyutta serbest diisme hareketi yapan bir cismin hareketinin ilk
4 saniyedeki konumlari gosterilmistir.

B
- ----t=1s
77784»7——7F23
,,,,, [
,,,,, L
- Se =3
CTe s

Buna gore, cisimle ilgili,
I. P noktasindan sifirdan farkli bir hizla atilmig olabilir.

II. Sekilde gosterilen herhangi ardigik iki konumu
arasindaki hiz degisimi aynidir.

Ill. Cisme etki eden tek kuvvet agirhgidir.
yargilarindan hangileri dogrudur?
A) Yalniz | B) Yalniz Il
D) Il ve Il E) I, llvelll

C) lve lll

I Hava direnci

Gittikge hizlanan bir cisme etki eden hava direncinin nasil
degistigini inceleyelim.

¢



Zirve: Test 2 }

1. Diisey dogrultuda hareket eden bir hava daliggisi Sekil I'de
sabit bir hizla ilerlemektedir.

Sekil | Sekil Il

Hava daliscisi Sekil II'deki gibi kollarini ve bacaklarini
acarak, hareket yoniine dik daha blytik bir kesit alani
olusturdugunda,

I. Uzerine etki eden hava direng kuvveti artar.
Il. Yavaslamaya baslar.
Ill. Bir slire sonra daha disUk bir limit hiza ulasir.

olaylarindan hangileri gergeklesir? (Hava direng katsayisi
sabit kabul edilecektir.)

A) Yalniz |
D) lvell

B) Yalniz Il
E) I, Il ve lll

C) Yalniz lll

2. Serbest parasit sporu; sporcularin, ¢esitli hava araglarindan
kendilerini atmosfere birakmasi ve ardindan belli bir ylikseklikte
parasttlerini agarak yere giivenli bir sekilde inmeleri olarak
tanimlanabilir. Isil'in, bu spor kapsamindaki bir atlayisina ait
slrat-zaman grafigi sekildeki gibidir.

Surat

Buna gore, Isil’a etki eden hava diren¢ kuvvetiyle ilgili,
I. t; anina kadar bayGkliga artmaktadir.
Il. t; -ty ve t3 - t4, zaman araliklarinda esit biyukltktedir.
ll. t5 - t3 zaman araliyinda biykligl gittikce artmaktadir.

yargilarindan hangileri dogrudur? (Isil'in sadece diisey
dogrultuda hareket ettigi varsayilacaktir.)

A) Yalniz | B) Yalniz Il
D) lve l E)llve lll

C) Yalniz lll
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3. Ertan, yatay ve dogrusal olarak sekildeki ok yéniinde sabit
hizla ilerleyen bir geminin glivertesinde beklerken, elindeki topu
kendisine gore serbest birakiyor. Bu sirada kiyida durgun
olarak bekleyen Ugur olayi gézlemliyor.

Ertan gemiye gore hareketsiz olduguna goére, topla ilgili,
I. A noktasina diger.
Il. Ugur'a gore yatay atis hareketi yapar.

Ill. Ertan’a gore ilk hizi olmayan serbest diisme hareketi
yapar.

yargilarindan hangileri dogrudur? (Hava direnci dnemsizdir.)
A) Yalniz | B) Yalniz Il C) Yalniz 1l
D) Ivell E) I, llvelll

4. Dalindan kopan bir ceviz serbest diismeye basladigi anda,
yerden cevizle esit ylkseklikte olan bir karga 10 m/s
biyUklGglndeki sabit bir hizla ilerleyerek cevizi A noktasinda
yakaliyor.

Hava direnci 6nemsiz olduguna gore; ceviz, diismeye
basladigi andan kag saniye sonra A noktasinda olur?
(Ceviz ve karganin boyutlari dnemsizdir. sin30° = 0, 5)

A) 1 B) — C) = D) 2 E) =

4 2 2

1-E 2-D 3-E 4-A
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Egik atilan bir cismin ugus stresini ve ¢ikabilecegdi maksimum
yUksekligi hesaplayalim. Cismin menzilini hesaplayalim.
Menzilin en blylk degerine ulasabilmesi igin 6 agisinin kag
derece olmasi gerektigini tartisalim.

v=50 m/s suratle egik atilan bir cismin hareketini birer saniye
araliklarla analiz edelim.

Hizlari birim kareler tGzerinde gdsterilen K ve L cisimlerinin ugus
surelerini, menzillerini ve ¢ikabilecekleri maksimum
yUkseklikleri kiyaslayalim.

Sira sende

24. Hava surtiinmesinin 6nemsiz oldugu bir ortamda atilan
sekildeki cismin gikabilecedi maksimum yikseklik 80 m, cismin
menzili 160 m’dir.

160 m >

Buna gore, cisim ka¢ m/s slratle atilmistir?
A) 20 B) 20+/2 C) 20v/3

D) 20+/5 E) 40

@ertansinansahin.com)

Konu Anlatimi: Atislar

25. Hava surtinmesinin 6nemsiz oldugu ortamda, atis anindaki
hizinin disey bileseni 50 m/s olan sekildeki cismin 9 s sonraki
slirati 40+/2 m/s olmaktadr.

X v

Buna gore, cismin ¢ikabilecegi maksimum yiiksekligin,

menziline orani —22% kactir?

26. Hava sirtinmesinin dnemsiz oldugu ortamda K ve L
cisimlerinin atig hizlari birim karelerle gésterilmistir.

. - . S XK
Buna gore, cisimlerin menzillerinin orani — kactir?
XL

27. Hava surtinmesinin 6nemsiz oldugu ortamda A ve B
cisimlerinin atis hizlari birim karelerle gdsterilmistir.

Buna gore,

I. B cisminin ugus siresi A cisminin ugus siresinden
uzundur.

II. B cisminin ulasabilecegi maksimum yUkseklik A cisminin
ulagabilecedi maksimum ylkseklikten fazladir.

Ill. A ve B cisimlerinin menzilleri esittir.
yargilarindan hangileri dogrudur?
A) Yalniz |
D) Il ve I

B) Yalniz Il
E) I, llvelll

C)lvell
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Yatay atilan bir cismin hareketi boyunca, cismin potansiyel,
kinetik ve mekanik enerjilerinin degisimini inceleyelim.

Iy

PE KE ME

Nyl

PE KE ME

Potansiyel eneriji igin zemini referans alalim.

Yayi sikistirarak ilerleyen ve duran cismin hareketi boyunca,
cismin potansiyel, kinetik ve mekanik enerjilerinin degisimini

inceleyelim.
. \Y
X/2 X/2
Vl

X2 x/2

X2 X2

Serbest diismeye birakilan, ardindan yayi sikigtirarak ilerleyen
ve duran bir cismin hareketi boyunca, cismin esneklik
potansiyel, kitle ¢cekim potansiyel, kinetik ve mekanik
enerjilerinin degisimini inceleyelim. Kitle gekim potansiyel
enerijisi igin zemini referans alahm.

Iy

EPE KPE KE ME

Iy

EPE KPE KE ME

iuQ

EPE KPE KE ME
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Konu Anlatimi: is, Gii¢ ve Enerji ll

Kinetik enerji gézlemciden gézlemciye degisebilir. Kiitle
cekim potansiyel enerjisi ise bir referans noktasina
gore degisebilir. Bu ylizden mekanik enerji bir referans
sistemine gére tanimlanir.

Sira sende

21. Bir cisim h yUksekliginden serbest birakiliyor.

Buna gore; cismin kinetik ve potansiyel enerjisinin zamana
baglh degisimi asagidakilerden hangisinde dogru olarak
verilmigtir?

A E KE B |
KE
PE
t PE t
c I D) IE
KE KE
PE PE .
E) 1
PE
KE

22. Sekildeki surtinmesiz sistemde bir cisim K noktasindan
serbest birakiliyor.

Buna gore,

I. Cismin O noktasina gore, K noktasindaki potansiyel
enerjisi, L noktasindaki potansiyel enerijisinin iki katidir.

Il. Cismin O noktasindaki kinetik enerjisi, L noktasindaki
kinetik enerjisinin 2 katidir.

Ill. Cisim O-M arasinda hareket ederken yer ¢ekiminin
yaptigi is —mgh kadardir.
yargilarindan hangileri dogrudur?
A) Yalniz |
D) lve lll

B) Yalniz Ill
E) I, llvelll

C)lvell
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Konu Anlatimi: itme ve momentum

10. Sekil I'de P momentumlu cisim bir duvara ¢arpip
sekmektedir.

Sekil | Sekil 11

Cismin momentumundaki degisim Sekil II'deki gibi
olduguna gére, bu cismin ¢carpma sonrasi momentumu
asagidakilerden hangisinde dogru verilmistir?

11. Kitlesi 2 kg olan bir cisim sekilde gibi yatay atiliyor.

Buna gore, cismin atildiktan yere carpincaya kadar olan
momentum degisiminin biyukligi kag N-s’'dir?

A)0 B) 48 C) 64 D) 80 E) 96

I Momentum korunumu

Yalnizca birbiriyle etkilesim halinde olan cisimlerden olusan bir
sistemin momentumunun korundugunu gdsterelim.

Q)
@

Faydal bilgi

Kapali ve yalitik bir sistemde, sistem disariyla
etkilesmedigi igin, sistemin (izerinde net kuvvet sifirdir.

S

Disariyla etkilesmeyen, kapali ve yalitik bir sistemde
toplam momentum zamanla degismez. Ginliik hayatta
bdyle érneklerle karsilagsmayiz. Bu ylzden, ginlik
hayatta karsilastigimiz érneklerde oldukga kiigiik zaman
araliklan (carpisma ve patlama anlari) i¢gin momentum
korunumundan bahsederiz.

166
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Carpisma ve patlama gibi durumlarda sistemin momentumunun
nasil korundugunu tartigalim.

O

Kavram yanilgisi

Momentum her durumda korunmaz. Bir cismin ya da
sistemin Uzerinde net kuvvet varsa, o cismin ya da
sistemin momentumu zamanla degisir.

Yeryliziinde durmaktayken ylriimeye baglayan bir insanin
momentum degisimini ve bu durum igin momentum
korunumunu tartisalim.

i A

Tek boyutta hareket eden bir sistem igin toplam momentum ve
kitle merkezinin hizi arasindaki iliskiyi tartisalim.

Sira sende

12. Kutlesi 70 kg olan Cem, 30 kg kitleli vagon (izerinden
dismeden, elindeki 1 kg kutleli cismi hizi yere gére sekildeki
gibi olacak bicimde atiyor.

Cem g

m=1kg

£

20 cm/s 4—@_—®|

Cisim atilmadan 6nce vagonun siirati 20 cm/s olduguna
gore, cisim atildiktan sonraki siirati kac cm/s olur? (Zemin
ve vagon arasindaki sirtinmeler ihmal edilecektir.)

A) 10 B) 20 C) 25 D) 30 E) 50



I Torkun yoni

Cisimlere uygulanan kuvvetlerin belirli bir noktaya gére
torklarinin yoniinii inceleyelim. Sag el kuralini agiklayalim.

§ @

Faydali bilgi

Sayfa diizlemine dik yonler gdsterilmek istendiginde;
sayfanin igine dogru olan yén ), sayfanin digina dogru
olan yon ise () sembolleriyle gosterilebilir.

O noktasi etrafinda serbestce dénebilen sekildeki gubuga
uygulanan kuvvetin, O noktasina gére olusturdugu torkun
yoénund bulalim. Gubugun ve kuvvetin 2 ve 3 boyutlu
gosterimlerini karsilagtiralim.

mil
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Konu Anlatimi: Kuvvet, Tork ve Denge

Faydal bilgi

Sag el kurali birden fazla sekilde ifade edilebilir. Ayni
durum, bazen sag el tizerinde 3 farkl yon gdsterilerek
bazen de sag el kavrama kural kullanilarak belirtilir.

—
r

—
F

—
T

Sekildeki 4d uzunluklu, esit bélmeli ve agirliksiz cubugun
Uzerindeki net torku O noktasina gére hesaplayalim.

Dogru mu yanhs mi?

Bir kuvvetin olusturdugu tork, torkun hangi noktaya
gore hesaplandigina baghdir.

Bir kuvvetin bir noktaya gére torku her zaman
kendisine diktir.

Tork sadece sistemin ddnme noktasina gére
hesaplanabilir.

Sira sende

13. Torkla ilgili verilen,
I. Sl birim sistemine gére birimi newton - metredir.
II. Skaler bir biyUkliktar.

IIl. Bir kuvvetle o kuvvetin bir noktaya gére torku ayni

yondedir.
yargilarindan hangileri dogrudur?
A) Yalniz | B) Yalniz Il C) Yalniz Il
D) Ivelll E) Il ve lll
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Zirve: Test 2 }

1. Ugur, yatay diizlemdeki bir dolaba bagladigr agirligi 6nemsiz
bir dinamometreyi 50 N biyukligindeki yatay bir kuvvetle
cekmektedir. Bu sirada dolap, dinamometre ve Ugur sekildeki
gibi statik dengededir.

dolap
Ugur

dinamometre
o~

Buna gore,
I. Dolabin dinamometreye uyguladidi yatay kuvvet 50 N
blyUkltgindedir.
Il. Dinamometre 100 N degerini gosterir.

IIl. Zeminin Ugur ve dolaba uyguladigi stirtinme
kuvvetlerinin vektérel toplami sifirdir.

yargilarindan hangileri dogrudur?
A) Yalniz | B) Yalniz Il
D) Il ve lll E) I, llvelll

C) lve lll

2. Bir viraji sabit siratle ddnmekte olan bir bisikletin
tekerleklerine zemin tarafindan uygulanan normal kuvvet ve
sUrtinme kuvvetinin yonleri sekilde veriliyor. Bisiklet viraji
alirken, yere temas noktalarini sistemin kitle merkeziyle
birlestiren dogrultu yatayla sabit 60° agi yapmaktadir. Normal
kuvvetin blydklGga 900 N olup, bisiklet ve sirlictisinden
olusan sistemin, kiitle merkezine gére tork dengesinde oldugu
sOylenebilir.

kiutle merkezi

normal kuvvet

60°

pa .
< yatay zemin

surtinme kuvveti

Buna gore, bisiklete zeminin uyguladig siirtiinme
kuvvetinin biyiikliigii kag newtondur?

A) 250 B) 300
E) 9004/3

C) 450
D) 300+/3
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3. Sekildeki egik diizlemler yatay zemine sabitlenmistir. K
silindiri stirtinmesiz egik dizlem Uzerinde, L silindiri sirtiinmeli
egik duzlem Uzerinde serbest birakildiklarinda silindirlere etki
eden tim kuvvetler gizimlerde gosteriliyor.

Buna gore silindirlerle ilgili,
I. K silindiri O noktasina gére tork dengesindedir.
II. L silindiri O noktasina gére tork dengesindedir.
Ill. K ve L silindirleri dengede degildir.
yargilarindan hangileri dogrudur?
A) Yalniz | B) Yalniz Il
D) Il ve llI E) I, Ilvelll

C) lvelll

4. Bir tramplenin ucunda atlayisina hazirlanan bir sporcu
sekildeki gibi dengededir. Tramplen tahtasinin kiitlesi 6nemsiz
olup; tahta, sekilde K ve L ile gdsterilen slrgllerin igerisinden
gecmektedir.

Buna gore, K ve L siirgiilerinin tramplen tahtasina
uyguladiklari kuvvetlerin diisey bilesenleriyle ilgili,

I. K'ninki agagi yondedir.
II. Lninki yukar1 yondedir.
lll. Lninki daha biyUkttr.
yargilarindan hangileri dogrudur?
A) Yalniz | B) Yalniz Il
D) Il ve llI E) I, Ilvelll

C)lvell

1-C 2-D 3-C 4-E
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ileri Kamp: Test 2

1. Vida adimi a, alyan anahtar kolunun uzunlugu r olan bir

—
dlzenek sekilde veriliyor. Vida, anahtara uygulanan F
kuvvetiyle n kez dondurildiginde vidanin ucu tahtada h kadar
ilerliyor.

r

QF

kol

tahta

Buna gore h niceliginin artmasi igin;

I. vida adimi (a) daha kii¢ik bir vida kullaniimasi,

II. tur sayisinin (n) daha fazla olmasi,
Ill. kol uzunlugu (r) daha kisa bir alyan anahtar kullaniimasi

islemlerinden hangileri tek basina uygulanabilir?

A) Yalniz |
D) lvell

B) Yalniz Il
E) Il ve lll

C) Yalniz llI

2. Sekildeki diizenek, yarigaplari r olan K ve L kasnaklari ile
yarigaplari 3r olan M ve N diglileriyle olusturulmustur. L kasnagi
ve M diglisi es merkezli ve birbirine yapisiktir.

M N

Buna gore, K kasnagi sabit bir frekansla dénduriilmeye
baslandiginda diizenekle ilgili,

I. Kve L kasnaklari birbirlerine zit yénde déner.
Il. Kkasnagi ve N dislisi birbirlerine zit yénde doéner.

IIl. Sistemdeki tim kasnak ve diglilerin birim zamandaki tur
sayilari esit olur.

yargilarindan hangileri dogru olur?
A) Yalniz | B) Yalniz Il
D) Ivelll E) I, llvelll

C) Yalniz lll
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3. Sekildeki diizenekte sirtiinmeler ile makara ve ip agirliklari
énemsizdir. iplerin makaralara uyguladigi kuvvetler diisey
dogrultudadir.

Cubugun homojen ve tiirdes oldugu bilindigine gore,
cubuk agirhgi kag P’dir?

A) - B) -

C) 1
4 2

D)2 E)4

4. Tahtaya ¢akih bir givi sekildeki ¢atal uclu ¢ekic yardimiyla
tahtadan ¢ikartiimak isteniyor. Civinin bagi ¢ekicin E noktasina
sikistirilarak, cekicin sapi _F> kuvvetiyle B noktasindan
cekildiginden ¢ivi tahtadan ancak sokillyor.

7> cekic

Givi plaka

D®=
L]
‘\El —/
tahta

Buna gore, civiyi cekicin sapina daha kiiciik bir kuvvet
uygulayarak sékebilmek igin;

I. kuvvetin gekicin sapina A noktasindan uygulanmasi,
Il givinin ¢ekicin ucundaki D noktasina sikistiriimasi,
Ill. kuvvetin gekicin sapina C noktasindan uygulanmasi

islemlerinden hangileri tek basina uygulanabilir?

A) Yalniz |
D)lvell

B) Yalniz Il
E) Il ve Il

C) Yalniz lll

1-B 2-D 3-C 4-A



8. Sekildeki K ve L noktasal yUkleri yatay dizleme
sabitlenmistir.

+3q

@

e

o

d d d

B noktasindaki elektrik alan siddeti E olduguna gére, A
noktasindaki elektrik alan siddeti ka¢ E’dir?

A2 B) 3 C)4 D)5 E)6

9. Sekilde —q yukli noktasal cisim bulundugu konuma
sabitlenmisgtir.

.C

—q yuikli cismin yarattigi elektrik alan ve uyguladigi
elektriksel kuvvetle ilgili,

I. Elektrik alan A noktasinda +x, D noktasindaki —x
ybénindedir.

Il. A, B, C ve D noktalarindaki elektrik alan siddetleri esit
buyUklikte olup yonleri farkhdir.

IIl. D noktasina birakilan pozitif yiikli noktasal bir cisim —x
ybniinde hareket eder.

ifadelerinden hangileri dogrudur? (Strtiinmeler 6nemsizdir.)
A) Yalniz |
D) Ivelll

B) Yalniz Il
E) I, llvelll

C) lve lll

10. Sekildeki negatif yiikli noktasal cisme bulundugu konumda
0,04 N buyuklugunde elektriksel kuvvet etki etmektedir.

—

F

o

q=-2x10"C

Buna goére,

I.- CGismin bulundugu noktada 1 C’lik ylke dlsen elektriksel
kuvvet 200 N'dir.

II. Cismin bulundugu noktadaki elektrik alan vektori
kuvvetle ayni yonladar.

Ill. Cisim hareket ederse (izerine etki eden elektriksel kuvvet
azalabilir.

ifadelerinden hangileri dogrudur?
A) Yalniz |
D) Ivelll

B) Yalniz Il
E) I, llvelll

C)lvell
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Ana Kamp: Test 1

11. Sekilde K ve L cisimleri slrtinmesiz bir dlizlemde
tutulmaktadir.

Cisimler ve elektrik alan cizgileriyle ilgili,
I. Kve L cisimleri negatif yukltdar.

II. L cisminin yik miktari K cisminin yik miktarindan daha
fazladir.

IIl. O noktasina pozitif bir yik konulursa Lye dogru hareket
eder.

ifadelerinden hangileri dogrudur?
A) Yalniz |
D) Ivelll

B) Yalniz Il
E) I, llvelll

C)lvelll

12. Sekildeki yukll K ve L noktasal cisimleri 6zdes birim
karelerle gbsterilen yatay diizleme sabitlenmigtir

L

A noktasindaki elektrik alan vektérii sekildeki gibi
olduguna goére, K ve L cisimlerinin yiikleri orani il kactir?
aL
25 25 25 50

C) D) — E)

25
_= B) =
16 8 8

A) —
8 16

13. Sekildeki noktasal cisimlerin ylkleri g4 = -2x10° Cve
dp = 4x1078 Cdir.

q4 9z
H H
12 cm
Buna gore sistemde depolanan potansiyel enerji ka¢ J'dir?
(k=9 x 10° N-m?/C?)

A)-6 B) —4 C)-2 D) 4 E)6
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15. Paralel levhalardan olusan ve levhalari arasindaki uzakligi
d olan bir kondansatér sekildeki gibi bir Gretece baglanmistir.
Bu durumda kondansatérin yik miktari g, sigasi C ve
levhalarin uglari arasindaki gerilim V olmaktadir.

Buna gore; d uzakhgi azaltilirsa g, C ve V niceliklerinden
hangileri artar?

A) Yalniz q
D)CveV

B) Yalniz C C)qveC
E)g,CveV

I Sigacin iglevleri

GunlUk hayatta karsimiza gikabilecek kondansatorleri
inceleyelim.

Bir kondansatériin, dogru akim devrelerindeki kullaniminin
sonuglarini tartisalim.

+| =
‘\
Faydal bilgi

Sigaglar dogru akimi gegirmezken alternatif akimi
gegirirler. Bu ylUzden elektronik devrelerinde akim
filtreleme amaciyla kullanilirlar.

-

ideal bir kondansatér enerji harcamaz. Yiiklenirken
enerjiyi depolar ve yuki bosalirken bu enerjiyi sisteme
geri verir.
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Konu Anlatimi: Paralel Levhalar ve Siga

Kondansatérlerin giinliik hayattaki kullanim alanlarindan
bazilarini inceleyelim.

fotograf makinesi flasi

cep telefonu sarj aleti

Sira sende

16. Sekilde 6zdes lambalardan ve yiiklenmemis bir
kondansatérden olusan bir devre verilmigtir.

c X
—®
Y
(e
K L
M=
L |!
v

Buna gore,

I. Yalniz L anahtari kapatildiginda X lambasi bir siire 1g1k
verir.

Il. Kve L lambalari ayni anda kapatildiginda X ve Y
lambalari strekli 1sik verir.

Ill. L anahtari kapatilip bir stre beklendikten sonra, L
anahtari acihp K anahtari kapatilirsa X ve Y lambalari bir
sureligine 1s1k verir.

yargilarindan hangileri dogrudur?
A) Yalniz | B) Yalniz Il
D) Ilve llI E) I, Il ve lll

C) lve lll

1-C  2-E 3-E 4-C 5-D 6-C 7-C 8-D
9-E 10-C 11-C 12-D 13-D 14D 15C 16-C
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8. Sekilde Uretece baglanmis bir akim makarasi verilmistir.

=

=
K

<

Buna gore K anahtari kapatildiginda I, Il ve lll pusula
ignelerinin gériiniimleri sirasiyla asagidakilerden
hangisindeki gibi olur? (Diinya’nin manyetik alani ihmal
edilecektir.)

A)

B)

Yy
Y
Y

I Manyetik kuvvet

I Uzerinden akim gegen diiz tele etki eden manyetik kuvvet

Sayfa diizleminden igeri dogru diizgiin bir manyetik alanin
bulundugu sekildeki ortamda, Uzerinden akim gecen diz tele
etki eden manyetik kuvveti yazalim.

Y-

Faydali bilgi

Bir telin iginde bulundugu manyetik alan ile telin Gizerinden
gecgen akim yoni birbirine dik oldugunda manyetik kuvvet
en blyUk degerini alir.
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Konu Anlatimi: Manyetik Alan ve Manyetik Kuvvet

Manyetik alanin ve akimin dogrultusunun birbirine dik olmadigi
bir durum igin tel Gzerindeki manyetik kuvvetin blyGklGguni
yazalm. Kuvvetin yénlnu sag el kuralini kullanarak gésterelim.

Manyetik alan i¢inde bulunan, lizerinden akim gegen tellere etki
eden manyetik kuvvetleri gdsterelim.

—

B

Birbirine paralel ve Uzerlerinden akim gegen iki diiz tel
pargasinin birbirine uyguladiklari manyetik kuvveti
hesaplayalim.

Uzerinden akim gegen ki telin birbirine uyguladiklari
manyetik kuvvetler etki-tepki ciftidir.
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Konu Anlatimi: Elektromanyetik indiiksiyon, Alternatif Akim ve Transformatorler

Alternatif akim devreleri icin empedans kavramini tartisalim.

R L R c
13. Sekildeki kondansatér ve lamba alternatif gerilim kaynagina
baglanmistir.
C R
| | 7\
UL
A ) H N4
& o
Y%
79\
&
Kondansatoriin levhalari arasina yalitkan bir cisim
Devre elemanlarinin ideal olmasi durumunda, devrede yerlestirilirse kondansatériin sigasi ve lambanin parlakhgi
gli¢ harcayan eleman yalnizca direngtir. nasil degisir?

Kondansatoriin sigasi  Lamba parlakhgi

A) Artar Artar
B Artar Azalir
Sekildeki devrelerdeki lambalarin, anahtarlar kapatildiktan )
sonraki I1sik verme durumlarini inceleyelim. ) Azalir Artar
R R D) Azalir Azalir
C
L . o,
™\ | | 77\ E Degismez Degismez
l L} | | l W, NTITIIR ) gis 9IS
W +‘ = W +‘ =
I I
=
R c R . €
7\ || 7\ Q
1 N A 1 i =
©
(2]
c
W W c
G
€
0]
©

R L C R L C
l }_‘ }_‘ 14. Bir alternatif gerilim kaynagi, Y lambasi ve X devre elemani

W +| W ~ ile olusturulan devre sekildeki gibi gdsterilmigtir. Devredeki
= N " o . - e
‘ h gerilim kaynaginin maksimum gerilim degeri degistiriimeden
frekansi artiriidiginda Y lambasinin parlakligi azalmistir.

X Y

Sekildeki devre icin rezonans durumunu tartisalim.

R c L
)
¥
Buna gore, X devre elemani;
)
&

I. kondansator,
II. bobin,
Ill. direng
Faydali bilgi devre elemanlarindan hangileri olabilir?
A) Yalniz | B) Yalniz Il C) Yalniz llI
Sigacin kapasitif reaktansi ile bobinin indiktif reaktansini
D) lvell E) ll ve lll

birbirine esitleyen akim frekansi degerine rezonans
frekansi denir. Akim bu frekanstayken devre rezonansa
girer ve empedans en disik degerini alir.
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